

课间延长、学籍管理新规……

新学期,这些变化与你有关

近期,全国各地学校陆续开学。今年1月以来,学籍管理、保障体育活动时间等多项教育新规出台,新学期,新气象,这些变化与校园生活息息相关。

每天综合体育活动时间不低于2小时

1月19日,中共中央、国务院印发《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》,制定了两步走时间表和路线图。明确到2027年,教育强国建设取得重要阶段性成效。到2035年,建成教育强国。

《纲要》提出,推动义务教育优质均衡发展和城乡一体化,促进学前教育普及普惠和高中阶段学校多样化发展。支持有条件的幼儿园招收2至3岁幼儿。中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时。

2025年春季学期,天津、湖南、河北等多地出台新举措,要求确保学生每天综合体育活动时间不低于2小时。

2025年春季学期开始,天津市所有公办、民办中小学将进一步优化体育课、课间等时间安排,保障中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时。义务教育阶段学校每天开设一节体育课,高中阶段学校每周开设3—5节体育课。

湖南省教育厅发布通知,自2025年春季学期开始,义务教育阶段公办、民办学校所有班级每天开设一节体育课,保障学生每天综合体育活动时间不低于2小时。

河北省教育厅出台新措施,决定自2025年春季新学期起,在全省中小学推行优化课程安排等11条措施,确保学生每天综合体育活动时间不低于2小时。

课间时间延长至15分钟

近年来,中小学“课间十分钟”消失现象引发社会关注。为把时间和空间还给学生,去年秋季学期,北京、福建等多地已将课间时间由10分钟延长至15分钟,今年春季学期,又有多地宣布延长课间时间。

江苏省教育厅印发通知,明确自2025年春季学期起,全省义务教育学校落实15分钟课间时长。

2025年春季学期开始,湖南省义务教育学校原则上落实课间时长由10分钟改为15分钟,保证每天30分钟大



2月16日,在重庆市永川区红专小学,学生们参加“第三届生活节暨读书节”中的烹饪比赛,迎接新学期。

课间时长和两次眼保健操(包含在课间时间内)。

从2025年春季学期开始,海南省义务教育学校课间休息时间调整为不少于15分钟,每天至少安排一次30分钟的大课间。

2025年春季学期,广州市小学课间10分钟调整为15分钟,初中下午课间10分钟调整为15分钟。

学校应每学期核准一次学生学籍

日前,教育部印发修订版《中小学生学籍管理办法》,明确规定:凡在依法依规设立学校就读的学生均须建立学籍;学校应当至少每学期核准一次学生学籍,确保人籍一致、学籍变动手续完备、学生基础学籍信息和学籍变动信息准确;严肃、及时处理检查中发现的人籍分离、空挂学籍等问题。

《办法》包括学籍建立与更新、学籍变动管理、保障措施等五章。《办法》突出教育公平,对跨省转学、省内转学等学籍变动条件进一步做了细化规范。明确转入、转出学校和双方学校学籍主管部门应当分别在10个工作日内完成学生学籍转接的核办工作。同时要求,进一步简化跨省转学材料,实现跨省转学“一网通办”。

确保每所学校至少有1名科学副校长

为推动中小学科学教育工作更加重视激发学生好奇心、想象力、探求欲,教育部办公厅印发《中小学科学教育工作指南》。《指南》提出,根据教学需要配齐配足小学科学教师,确保科学教师具有科学类相关学科教师资格。

证,推动实现每所小学至少有1名具有理工类背景的硕士学位科学教师。

确保每所学校至少有1名科学副校长,鼓励并支持高水平综合性大学、科研院所等单位的科学家、理工科专家担任科学副校长。

配足补齐校园足球、篮球、排球专(兼)职教师

日前,教育部印发《关于加强新时代中小学体育教师队伍建设若干举措的通知》,这是首个专门针对体育教师队伍建设的文件。《通知》提出一系列政策举措,包括:

提出学校要按照不高于班师比小学5:1、初中6:1、高中8:1的标准配齐体育专任教师,并且针对体育教师招聘条件做了明确要求。

完善体育教师考核评价机制,体育教师享受与其他学科教师同等待遇。

突出对“三大球”教师队伍的重视。明确提出配备要求,强调采取多种方式配足补齐校园足球、篮球、排球专(兼)职教师。

加强学校食品安全管理 保障师生饮食安全

为切实保障广大师生饮食安全,及时发现并消除食品安全风险隐患,预防食品安全事件发生,多地部署加强校园食品安全工作。

上海市发布校园食品安全有关事项提示,要求对操作区域和就餐场所,设备及用餐具等进行全面清洁和消毒。对上学期留存的食品原料进行全面清理,及时清除、销毁超过保质期或感官异常(如腐败变质等)的食品原料。

重庆市七部门联合印发

《重庆市中小学校园食品安全和膳食经费管理监督办法》,要求各学校(园)每月研究部署1次学校食品安全工作、每年至少开展1次制度自查、有条件的学校应实行家长陪餐制度。非寄宿制学校不得在校内设置食品小卖部(超市)或自动售卖机,已经设置的应逐步退出。

辽宁省九部门印发了《辽宁省关于加强学校食品安全和膳食经费管理工作的指导意见》,梳理和盘点中小学校园食品安全和膳食经费管理重点内容和关键环节,强化政策解读和实操指导,保障学校食品安全和膳食经费管理规范。

三种情形将不被授予学位或撤销学位

1月1日起,《中华人民共和国学位法》正式实施。这是自1981年1月1日《中华人民共和国学位条例》实施以来,我国学位法律制度的首次全面修订,新颁布的《学位法》从多个方面回应了社会关注和师生关切,明确了学位授予单位不授予学位或者撤销学位的具体情形等。

学位法第三十七条规定:学位申请人、学位获得者在攻读该学位过程中有下列情形之一的,经学位评定委员会决议,学位授予单位不授予学位或者撤销学位:

(一)学位论文或者实践成果被认定为存在代写、剽窃、伪造等学术不端行为;

(二)盗用、冒用他人身份,顶替他人取得的入学资格,或者以其他非法手段取得入学资格、毕业证书;

(三)攻读期间存在依法不应当授予学位的其他严重违法行为。据央视、新华社

新闻速览

突破120亿元 《哪吒2》冲进全球电影票房前十

17日,据网络平台(猫眼专业版)数据显示,《哪吒之魔童闹海》总票房已突破120亿元,并进入全球电影票房前十位。《哪吒之魔童闹海》的爆火绝非偶然,它不仅是一部电影的胜利,更是中国动画产业一路历经风雨、砥砺前行的见证。期待更多“哪吒”横空出世,中国动画继续向前!

据新华社

超大特大城市国土空间总体规划全部获批

记者从自然资源部获悉,近日,国务院正式批复《武汉市国土空间总体规划(2021—2035年)》。至此,超大特大城市的国土空间总体规划已全部由国务院批复,标志着我国重点城市未来发展的空间蓝图已经绘就。当前,全国省、市、县各级国土空间总体规划编制审批工作基本完成,国土空间规划工作进入全面实施阶段。

据人民日报

1月我国乘用车产量达215.1万辆

中国汽车工业协会17日发布的数据显示,2025年1月份,我国汽车行业迎来平稳开局。

最新数据显示,1月份,乘用车产销分别完成215.1万辆和213.3万辆,同比分别增长3.3%和0.8%。

新能源汽车产销量分别完成101.5万辆和94.4万辆,同比分别增长29%和29.4%,新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的38.9%。

据央视新闻

全国充电基础设施数量超1300万台

中国电动汽车充电基础设施促进联盟17日发布的数据显示,全国充电基础设施数量超1300万台。

最新数据显示,截止到2025年1月底,全国充电基础设施累计数量为1321.3万台,同比上升49.1%。

中国电动汽车充电基础设施促进联盟表示,我国充电基础设施建设能够基本满足新能源汽车的快速发展。公共充电基础设施建设区域较为集中的广东、浙江、江苏、上海、山东等10个地区建设的公共充电桩占比达到67.9%。

据央视新闻